

FERROCARRILES					
de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona					
	M.	M.	T.	T.	N.
De Jerez á Sevilla	7 10	12 10	5 02	6 13	7 10
De Sevilla á Jerez	7 20	12 10	4 00	6 13	7 10
De Jerez á Cádiz	7 15	12 10	3 15	4 35	5 35
De Cádiz á Jerez	7 40	12 10	3 15	4 35	5 35
De Sanlúcar á Jerez	8 52	12 10	3 30	4 35	5 35
De Jerez á Sanlúcar	8 00	12 10	3 30	4 35	5 35
De Sanlúcar á Jerez y Chipiona	8 25	12 10	3 30	4 35	5 35
De Jerez á Sevilla y Chipiona	8 25	12 10	3 30	4 35	5 35

El Guadalete. DESPUÉS DE LA LUCHA. PLAUDITE, CIVES...

En una buena doctrina de imparcialidad y justicia invocamos el texto latino para las elecciones celebradas en Cádiz el domingo, por lo que á Cádiz exclusivamente toca el aplaudir, cives!... Aplaudid ciudadanos, y aplaudid con sinceridad y aplaudid sin reservas. No sean tachados los aplausos de aduladores, porque en poquitas elecciones, como en ninguna, se ha podido notar aquí tanta tranquilidad, tanta calma y tanta imparcialidad como en las elecciones últimas. Dicho sea en honor de la verdad y haciendo estricta justicia al adversario conservador.

La lucha comenzó y terminó con tranquilidad absoluta. Ni una pendencia, ni una protesta, ni un escándalo. Desde las ocho de la mañana, hora en que dió principio la batalla, hasta las cuatro de la tarde, hora señalada para el escrutinio, la elección se llevó á cabo en medio de una paz admirable, de una paz que recordaba aquella paz octaviana del imperio romano durante el reinado del gran cómico que solía almorzar los aplausos de los ciudadanos de Roma por lo bien que había representado en vida la comedia. Y puede que haya habido aquí algo y aun algo de comedia, pero se ha representado tan bien como el jefe del partido conservador puede decir hoy parodiando á Octavio Augusto *plaudite, cives!*, sin que nadie pueda acusarle ni de ambicioso ni de engreído.

Pensar que en España, con nuestras pervertidas costumbres políticas, con la indiferencia y el indiferentismo que son perfiles característicos de nuestro pueblo, pudo haber una elección legal, sin componendas, sin amañamientos, sin chanchullos, sin resurrecciones milagrosas, sin prostituir el sufragio, es pensar en lo imposible. Tengamos siquiera el valor de confesar nuestras debilidades ó nuestros vicios! Pedir aquí elecciones legales, donde la moral y el derecho son objeto del respeto merecido es poco menos que pedir gollerías. A nadie le amarga un voto, ó una *runflada* de votos, y todos son á conquistar el voto ó la runflada por cualquier medio que se presente. El más honesto, el más honrado, el que más vociferara en defensa de la moral y de la ley, no desdena una docena ó un centenar de votos que se lo ofrezcan por cualquier medio probable, aun en mengua y vilipendio de esa ley y de esa moral que invocan en cada instante con hipócritos cacareos. Pues eso puede decirse de nuestras elecciones del domingo. Ha habido sustituciones, usurpaciones, votos comprados, chanchullos, amañamientos, inmoralidades: pero si lo ha habido no debe acusarse á los conservadores del delito, porque todos, liberales, republicanos, conservadores, han sido cómplices y perpetradores. No puede quejarse ninguno. *Se abrió la mano*, como suele decirse, para todos y todos usaron liberalmente la licencia para llevar á las urnas tantos embolados quisieron ó pudieron. Nosotros hemos visto por las calles numerosas cuadrillas de hombres pagados que iban á tal colegio á votar por diez ausentes ó á tal otro á ejercitar el derecho por quinientos muertos ó á aquel de más allá á suplantar las personas de veinte perezosos ó veintidiferentes. Hemos preguntado quienes eran aquellos *¡jornaleros!*, y nos han respondido que sus filiaciones políticas correspondían á todos los partidos. En los colegios se hacía la *vista gorda*, votaban los usurpadores ó los muertos, pasaba el *embuchado*, nadie protestaba, porque todos eran á repartirse sus provechos. En eso ha consistido la imparcialidad de la elección.

Los vencidos, ¡claro es!, tendrán razón para protestar y para quejarse, porque nadie puede negarles el derecho sacrosantísimo del pataleo. Pero en ley de verdad ninguno tiene derecho para acusar las elecciones ilegales, porque todos son de ello responsables, todos pusieron sus pecadoras manos sobre el código para hacerlo trizas. De tres candidatos que disputaban el tercio puesto, uno de ellos—asi lo diría Perogrullo—había de obtener el triunfo y los otros la derrota; pues los derrotados no pueden echar nada en cara á los triunfantes, porque en el mismo caso se hubieran encontrado ellos si la casualidad ó la suerte los pone en posesión de los laureles conquistados. Y véase lo que son las cosas, acaso hayan sido los vencedores los que merecieron el procedimiento inmoral del amañamiento y del chanchullo.

El único perjudicado, la única víctima de la inmoralidad triunfante, ha sido el sufragio, desvirtuado ayer como siempre y ayer como siempre convertido en un instrumento de manidores. Y más perjudicado y más desvirtuado hoy, porque nadie podrá haber una sola voz que se levante en su defensa para acusar y recriminar con perfecto derecho á los conculcadores de la ley. El que esté limpio de pecados se atreva á arrojar la primera piedra. Y la eterna parábola del Cristo será como ayer una verdad incontestable, que se atreva á defender si alguna vez se alza en defensa de la ley es la voz de la piedad y del despecho.

De cualquier manera que fuere, con o sin ellos, ello es que la lucha se verificó con el orden más perfecto y la más absoluta tranquilidad. Mucha tranquilidad y mucho entusiasmo en los círculos políticos, en los centros oficiales, en las calles, en los colegios, pero ni una *broncea*, ni una protesta, ni una pendencia, ni un grito. Esto habla muy alto en favor de las autoridades en particular y de los conservadores en general, y debe ser con signado con franqueza haciendo justicia al adversario. Y una de dos: ó esta tranquilidad y esta calma significa que las elecciones se han verificado en Cádiz con legalidad ó es demostración irrecusable de lo que más arriba decíamos. No queremos nosotros determinar cual sea la verdad: hablen los vencidos y escojan á elegir lo que mejor le parezca. ¿Blancas ó negras?

Y de cualquier manera también, hayan sido las elecciones amañadas ó legales, hay que confesar que el resultado de la lucha ha sido del agrado de la opinión y, á nuestro juicio, el resultado que debía tener. Los Sres. Viesca, Terry y Auñón, diputados electos por la circunscripción de Cádiz, eran los candidatos que mayor número de simpatías contaban en el cuerpo electoral y los que mayores garantías ofrecían al pueblo para la defensa de sus intereses. Lo decimos con entera imparcialidad.

Del Sr. Terry se ha dicho—y es el único pecado que hemos podido echarle en cara—que es un diputado *canero* para la circunscripción. Bueno; pase la *acusación*. Caneros hay por ahí, sin otro título que el de ser yernos de cualquier alta personalidad política, que nunca han hecho ni harán cosa de provecho, ni en beneficio del país ni en honra propia. Pero el Sr. Terry, que es un distinguido jefe de la Armada, no se encuentra en ese tristísimo caso. Que es hombre de valer lo demuestra su carrera y el buen nombre que entre sus compañeros goza. Que ha de defender con interés y con entusiasmo las aspiraciones de sus electores es cosa indudable, porque los intereses del Departamento están íntimamente ligados con los del honrado cuerpo á que pertenece. Por todo esto ha de ser el Sr. Terry en el Congreso un buen representante de la circunscripción y no tendremos motivos para quejarnos de su eficacia.

Algo de esto pudiera decirse también en favor del Sr. Auñón, si el ilustre marino no hubiera demostrado ya honrosamente en el ejercicio de su carrera y en la anterior legislatura las dotes de su superior inteligencia y el gran cariño que á la región gaditana profesa. La hoja de servicios del señor Auñón, en su larga carrera de marino y en su corta carrera de político, es una serie continuada de triunfos y de glorias. Algún periódico ha publicado recientemente la biografía del insigne jefe de la Armada, recordando los brillantes hechos que enaltecen su vida de militar pundonoroso y de inteligentísimo marino, con los cuales hechos se acredita sobradamente su talento. En cuanto á su amor á Cádiz bien demostrado está en sus campañas parlamentarias de las pasadas Cortes, en las cuales trabajó con inagotable entusiasmo para favorecer con valiosas concesiones los intereses de la región. Y en aquellas Cortes también probó el Sr. Auñón con sus discursos elocuentísimos que en política puede alcanzar triunfos tan brillantes y glorias tan legítimas como los alcanzados en su honrosa carrera de militar y de marino.

En cuanto al Sr. Viesca nada hemos de decir. Hace muy pocos días publicaba *El Guadalete* un artículo biográfico en el cual se encomiaban como merecían las virtudes y el talento ilustre gaditano. Viesca es un enamorado de su tierra, que consagra todo su talento, que es mucho, toda su elocuencia, que es arcaesada, toda su actividad, que es inagotable, á defender y á beneficiar los intereses del pueblo de Cádiz. Esa nutrida votación que ha alcanzado en la lucha es indiscutiblemente la expresión del cariño que á Viesca profesa el pueblo gaditano. Y crean Udes. que eso y mucho más merecía el eminente orador, que ya en otras Cortes había demostrado su valer y su elocuencia en una lucida campaña parlamentaria.

Tales son los candidatos que han alcanzado el triunfo en la circunscripción de Cádiz, hombres llenos de prestigio y de virtudes, que aunque no tuvieran otros títulos serían acreedores al laurel de la victoria por ser políticos pundonorosos, no manchados nunca con miserias del cohecho, ni desprestigiados por vergüenza del chanchullo. Por eso ha recibido la opinión su victoria con aplauso, esperando de sus altas dotes beneficios para sus intereses equitativos. Y esa misma opinión que aplaude el resultado de la pelea no ha tenido una sola mirada de lástima ni una sola palabra de consuelo para los candidatos derrotados, acaso porque la opinión, en sus juicios ciegos, conoce mejor que nadie lo que á sus intereses conviene. Si se preguntara á la opinión por los candidatos vencidos, estamos seguros de que la opinión contestaría sin vacilar con muchísima moderación: *¡Bien vencidos están!*

Digase ahora, después de todo lo escrito, hablando con imparcialidad y con franqueza, si no podemos nosotros invocar en esta ocasión el texto latino y repetir con el gran cómico del imperio:

—*¡Plaudite, cives!*

pleados para derrotar en Madrid al Marqués de Cabriñana.

«El marqués de Cabriñana era acogido con aplausos y vitores en muchas calles, y esto ocurrió en las de Toledo, Embajadores, Salitre, plaza de la Cebada, del Progreso y Ribera de Ourtiouros.

Era aplaudido y vitoreado, si; pero los votos no parecían.

En aquellas primeras horas de la mañana éstos que aclamaban al Sr. Urbina iban á votar, y se encontraban con la sorpresa de que habían ya emitido sus sufragios.

Y es que cinco minutos después de abrirse las secciones se habían colado los embuchados por cientos en las urnas.

No había protestas posibles, porque los pocos interventores fieles que conservaba el marqués de Cabriñana habían sido arrojados de las mesas.

Y los interventores fusionistas no protestaban. ¿Para qué?

Muchos amigos del candidato del pueblo de Madrid le felicitaban por el triunfo moral que estaba obteniendo, y le daban cuenta de los horrores que en las respectivas secciones estaba realizando el impudor ministerial.

En la puerta de una sección le refirieron el siguiente caso:

Se presentó á votar en la misma, un elector, cuando hacia ocho minutos que había comenzado la votación y cuando no habían emitido sus sufragios más que diecisiete electores.

—¿Cómo se llama usted?—le preguntó el presidente.

—Fulano del Tal.

—Ya ha votado.

—¿Cómo que he votado, si llevo ahora mismo?

—Le digo que ha votado ya.

—Yo le digo á usted que no, y golpeaba ligeramente la mesa para dar más energía á la frase.

—¿Cómo! ¿Se atreve usted á dar golpes aquí? ¿Guardias! ¿Que se lleven á la prevención á éste hombre!

Y el elector, por protestar—con menos energía seguramente de la que fuera precisa—contra una arbitrariedad semejante, iba entre guardias, como si fuera un pillo de esos que apenas salen de las cárceles y de los depósitos más que en épocas electorales á pasarse el día á la sombra.

Y este hombre honrado había votado ya, efectivamente, según constaba en las listas de la mesa.

No habían acudido más que quince ó veinte votantes; pero en las listas figuraban ciento sesenta.

Y en la urna, por supuesto.

No hay posibilidad de relatar la serie infinita de chanchullos que sus amigos y los defensores de su causa refirieron al Sr. Urbina.

En otra sección se presentó uno de los electores adscritos á la misma.

—¿Su nombre?

—Fulano de Tal.

—¿Trae usted la cédula?

—No, señor.

—Pues no puede votar.

—¡Hombre! Me sorprende, porque la ley no dice nada de eso.

—No importa.

—¿Cómo que no importa?

—Aquí yo tenemos que ver con la ley.

—Ah! perdone usted; yo no lo sabía. Entonces ire por la cédula.

Y el elector se fué en busca del documento que identificase su persona, volviendo al poco rato.

—Aquí tiene usted mi cédula,—dijo, presentándosela al presidente.

—¿Cómo se llama usted?

—Fulano de Tal. ¿No lo está usted viendo?

—Pero es usted el que dice la cédula?

—Sí, señor.

—Necesito que lo garanticen así tres testigos.

El elector estuvo á punto de garantizarlo con tres golpes; pero se contuvo lo suficiente para salir nuevamente, con relativa tranquilidad, en busca de tres personas que garanticen la suya.

Y se presentó otra vez en la sección, acompañado de los testigos.

—Señor presidente,—dijo.—A ver si ahora me es posible votar.

—¿Quiénes es usted?

—Fulano de Tal, según he dicho una docena de veces—contestó amostazado el elector.

—Usted ha votado ya!

No tenemos para qué decir que entonces fué cuando se produjo el tumulto número X, y que el elector fué detenido.

Otro botón.

En otro colegio:

El Presidente: ¿Su nombre?

El elector (un-periodista muy conocido): Fulano de Tal.

—Ya ha votado V.

—Perdone el Sr. Presidente; pero le aseguro que no he votado todavía.

—Sí, señor; las listas lo declaran.

—Pero las listas no dicen más verdad que yo.

—Aquí nos atenemos á las listas.

—Es natural: ¿Y querría decirme el señor Presidente si ha votado D. Fulano de Tal, mi padre?

—Sí, señor; ha votado.

—Y D. Fulano de Tal, mi hermano?

—Ha votado también.

—Pues, Sr. Presidente, mi padre está en Cuba y mi hermano en Galicia... y yo tengo la candidatura en el bolsillo. Ustedes lo pasen bien.

Otro eslabón de esta cadena sin fin.

Se presentó en una sección el elector don Antonio Sisternes y Moreno, pariente del marqués de Cabriñana.

La pregunta presidencial:

—¿Su nombre?

—Antonio Sisternes y Moreno.

—No figura usted en las listas.

—Perdone usted; yo las he visto, y allí está mi nombre.

—No, señor; en las listas no figura. Aquí hay un D. Antonio Zisternes y Moreno.

—Pues ese soy yo.

—Usted es Sisternes.

—Bueno; pero ¿qué culpa tengo de ese cambio de una Z por una S?

—No la tiene usted; pero no puede votar.

Y no votó.

El elector se cuidó mucho de no protestar, porque hubiera ido á la prevención, como fueron otros que tuvieron la mala idea de sorprenderse ante tamaños escándalos.

¡VIVA ESPAÑA!

A bordo de un trasatlántico regresaban á la Península veinte soldados inútiles salidos de los hospitales de la isla de Cuba, y sobre la cubierta del barco formaban pintoresco y tristísimo conjunto, mostrando todas las huellas de sus heridas y lacerías: algunos, envueltos en mantas, estaban arrucaados contra las bordas, no dejando ver de su cuerpo más que el pálido rostro donde los ojos hundidos y con cercos morados, los pómulos salientes y los labios exangües revelaban la destrucción orgánica producida por las fiebres; otros tumbados en el suelo mostraban sus piernas de palo ó sus brazos amputados, cuyas mangas lacias y escurridas se bamboleaban á los soplos de la brisa; aquella era la carne del combate, los despojos de la furia humana, los escombros de la guerra.

El fragor de la lucha los había envuelto y magullado en su feroz torbellino, como al obrero de quien hacen presa los engranajes de la fábrica, y después de voltearlo y destruirlo lo arroja la fuerza centrífuga y lo despide como despojo inútil para la férrea actividad del trabajo.

A bordo de otros buques hicieron antes aquella misma travesía, llenos de vida y de vigor, dirigiéndose á la guerra, con las dulces y misteriosas esperanzas de lo desconocido en el alma, cautando al són de sus guitarras, bromeando, riendo y lanzando al espacio entusiasmas vivas á España con sus potentes y juveniles voces, y ahora regresaban arribados con el desencanto y el dolor, marchitos por la fiebre y las heridas, temerosos de lo porvenir, dudando acaso si volverían á aquellos pueblecillos donde les aguardaban los padres á quienes no podrían ayudar, las mujeres á quienes no podrían mantener, las alegrías de que ya no podrían gozar nunca...

Estaba hermoso el día, la mar rizada y el barco avanzaba balanceándose majestuosamente sobre las inmensidades del Atlántico.

Con los heridos regresaban algunos jefes y oficiales, entre ellos un coronel de Infantería, pundonoroso y bizarro militar, á quien no había sido muy propicia la suerte en la campaña, aunque su valor y temerario arrojo no le hicieron traición ni un solo instante. Subió sobre cubierta, cruzó junto al pelotón de heridos, contestó con mesurada frialdad á los saludos militares que aquellos desventurados, le hacían, y contemplando las olas, quedó largo rato pensativo y triste.

El coronel había solicitado y obtenido su regreso á la Península. No estaba herido ni enfermo su cuerpo, pero sentía una profunda herida en su amor propio; se consideraba postergado, preterido, falto de digna recompensa y atención por parte de sus jefes inmediatos. Se había batido con valor cuantas veces le presentó la fortuna ocasión de hacerlo; es verdad que no había obtenido grandes triunfos, pero esto se debía á las irregulares condiciones de la lucha, á falta de equilibrio entre las distintas armas, en fin, á mil requisitos que de su voluntad no dependían.

Otros coroneles con menos esfuerzo, habían conseguido el fajín, y él regresaba á la Península con la misma graduación que tenía en ella, teniendo que ser mandado por aquellos, á quienes el favor y la amistad, según él decía, les habían dado los méritos que les negó naturaleza.

El coronel había soñado con el generalato y había caído luego desde las cumbres de su sueño á la profunda sima de la amarga realidad; por lo cual regresaba mohino y desalentado revolviendo en su cerebro profundas censuras y protestas contra las soluciones prácticas del más árido problema de la guerra, que es el de ascensos y recompensas.

Entre los heridos había dos andaluces; uno de ellos cojo y el otro convaleciente de dos machetazos en la cabeza, que llevaba completamente vendada. A pesar de su estado, eran los que más bullían entre sus cariacontecidos compañeros, y de palabra en palabra, de cuento en cuento, de broma en broma, llegaron al extremo de echar sus grandes penas al mar, empujar la bota y rasguear la guitarra, animando aquel cuadro de desolación y ruinas con los juveniles impulsos de su valerosa alegría.

Todos se aproximaron hacia ellos renqueando sus patas de palo, arrastrando sus muletas y moviendo los muñones de sus cortados brazos y aquellos medios hombres de cuerpo y *dobles* hombres de almas, charlaban y reían sin acordarse de los miembros que dejaron enterrados á un lado, de los mares, ni de las penas y los dolores que les aguardaban al otro lado.

Esta es la vida; un día entre dos noches, una carcajada entre dos lágrimas!... Aquellos hermosos coroneles españoles, sanos y robustos, obedecían á la ley de la naturaleza, y sobreponiéndose á sus dolencias físicas, cantaban y reían al ir hacia España, lo mismo que al separarse de ella.

Al coronel le molestó al principio aquella ruidosa algazara que constataba tan profundamente con la situación de su ánimo y con el estado de aquellos infelices; pero no se atrevió á imponerles silencio, antes sintió por ellos admiración y envidia.

Uno de los soldados que había quedado cojo en la guerra se adelantó hasta el centro del círculo que formaban sus compañeros, y golpeando á manera de pandero, un plato de hoja de lata comenzó á bailar una especie de zapateado haciendo sonar formidablemente su pata de palo sobre las tablas de la cubierta del barco; sus camaradas y los marineros, que le miraban desde el puente ó encaramados en las jarcias, le aplaudían, y él entusiasmado con la ovación, daba vueltas y saltos guardando el doble equilibrio de su cojera y del cabeceo del buque, mientras abollaba á rudos golpes el fondo de su sonante é improvisado pandero.

El coronel pensaba:—Esto es horrible y hermoso; da pena mirar la alegría de estos desdichados. ¡Qué alma tan grande se necesita para bailar con su pata coja sobre el inmenso cuadro de su desventura!

Volvió á correr la bota entre los heridos, y el andaluz, cogiendo la guitarra, y después de templarla, entonó la siguiente copla:

El hombre de bien que tenga muchas penas allá adentro, que mire á su corazón y encontrará su consuelo.

Esta copla del soldado despertó en el alma del coronel una explosión de nobles sentimientos, y escuchó que resonaba en su conciencia una voz robusta y consoladora que le decía:

—Si has cumplido con tu deber, en esta misma convicción debe estar tu recompensa. Mira á esos infelices que son tan valientes como tú y más generosos y desgraciados porque han dado por su patria su sangre, su juventud, casi su vida, y en cambio de su sacrificio no esperan nada absolutamente; acaso aguardan la indiferencia y el olvido, la miseria y la muerte, y sin embargo desprecian sus penas y dan muestras del valor moral que á tí te falta. Ante ese hermoso ejemplo, desprecia tus mezquinos agravios, que acaso nacen de envidias, celos y vanas presunciones; ya que eres valiente, sé como ellos valiente para vencerte á tí mismo, y ten en cuenta que, no hay recompensa más grande que la que siente un corazón honrado cuando está satisfecho de sus obras.

Conmovido con estos pensamientos, el coronel se acercó á los soldados, y les dijo:

—Hijos míos, quiero beber con vosotros, sentarme á vuestro lado.

—¡Viva el coronel!—gritaron locos de alegría y de orgullo los pobres heridos.

El coronel, con voz tan conmovida que sonaba á lágrimas, dijo:

—¡Viva España!

Todos dijeron:—¡Viva! y se perdió en los espacios aquel eco formidable, en tanto que el buque seguía balanceándose lentamente con rumbo á la Península.

RAFAEL TORROMÉ.
(El Nacional).

LA PRENSA EXTRANJERA

Contados son los periódicos de Europa que se muestran partidarios de la insurrección cubana y que se permiten reproducir las noticias falsas que se elaboran en los clubs separatistas de los Estados Unidos, abultadas luego en el laboratorio del doctor Betanzes, en París.

Tan contadas son, en efecto, esas publicaciones, que no llegan á media docena, y entre todas no reúnen más lectores que los que pueden tener en Francia, por ejemplo, un periódico de tercera ó cuarta fila.

Ni siquiera es conocido el título de los tales diarios, si bien dos de ellos los maneja el famoso Rochefort, con su podrida pluma.

El *Times* y el *Standard*, de Londres; *Le Temps* y el *Journal des Débats*, de París; *La Gaceta de Colonia* y *la Post*, de Berlín; *L'Italie de Roma*; *Il Secolo*, de Milán, y *L'Independence belge* y *la Meuse*, de Bélgica, que por su larga vida y preponderante importancia son los que mandan en el estadijo de la prensa europea demuestran á España todas sus simpatías y dedican diariamente á la cuestión cubana espacio preferente, reconociendo en el Gobierno que preside el Sr. Cánovas las mejores condiciones directivas para administrar en las actuales circunstancias.

El último de los periódicos que hemos citado *La Meuse*, de Lieja, que cuenta medio siglo de vida y cuyas opiniones pesan en el centro de Europa, es poco conocido en Madrid, en donde sus relaciones escasas justifican el poco interés que podría demostrar en todo lo que á España se refiere, pero es el caso que *La Meuse*, noble y desinteresadamente, oficia de paladín en nuestros asuntos de un modo que obliga á la gratitud.

Tan oportunas son las noticias de España que el ilustrado colega belga publica, y tan atinados y justos sus comentarios!

Aún hay más. Con estar *La Meuse* más alejada de nosotros que los diarios de París de más renombre, les adelanta en sus informaciones políticas, como sucedió ayer, en que *Le Temps* y el *Journal des Débats* que recibimos por el correo, traían despachos y notas de *La Meuse* del día anterior.

La falta del espacio nos impide reproducir

APLAUSOS Y CHANCHULLOS

De *El Liberal* tomamos los siguientes escandalosos detalles sobre los medios em-

dir íntegro un artículo de entrada del diario lejense sobre los Estados Unidos y la insurrección cubana, que se publicó al par de la noticia de la famosa votación yankee y que revela en su fondo un conocimiento exacto de la situación política de España.

Otros periódicos de Inglaterra y de Alemania y los diarios boulevardiers de París nos expresan también sus simpatías, y cuando se lo permite su alegre y mundana confesión Le Figaro, L'Événement y Le Gaulois, copian de la prensa madrileña las noticias más salientes y más simpáticas que interesan la guerra de Cuba y los actos del Gobierno.

Vienen luego en zaga diarios de poca monta como Le Soleil, La France, La Patrie, La Presse, La République Française, Le Matin y otros muchos, que se nutren con noticias usadas, aderzadas con la savia de sus objetivos financieros, pero casi siempre gratas para nosotros.

En una palabra, la prensa extranjera de Europa nos hace justicia y ensalza nuestras virtudes, y para que nada falte en este concierto de la opinión, el diario neoyorkino Mail and Express es todo nuestro, sosteniendo con pujanza los derechos de España. Con más pujanzas que New York Herald, que se expresa con tibieza al dar cuenta de la votación a favor de la beligerancia, sin perjuicio de considerarla como una manifestación de polaquismo parlamentario.

ESTACIÓN ENOTECNICA DE ESPAÑA EN CETTE.

BOLETÍN SEMANAL.

Desde la última decena de Marzo que viene notándose en algunos departamentos y particularmente en los del Mediodía la presencia en las viñas de diferentes larvas que atacan la madera y las yemas próximas a ramificarse.

En varias propiedades, principalmente en el Gard y el Hérault las larvas han sido tan abundantes que han revestido caracteres de cierta gravedad. Las orugas (chenilles) pertenecen a diferentes géneros, pero la que en mayor cantidad se observa es la llamada oruga peluda de las viñas.

Esta la hemos visto nosotros en tres departamentos del Mediodía, pero en el Gard más abundante que en ninguno. En los alrededores de Nîmes y otros puntos ha sido necesario cazarla para destruirla y varios viticultores han tenido que emplear polvos insecticidas en abundancia. A lo largo de una hilera de vinya que tendrá escasamente 200 metros, varias mujeres destruyeron, casi a nuestra vista, más de 400 larvas.

Los efectos del mal, que no han concluido aun, pues las cepas tardías principian ahora a sacar las yemas no pueden apreciarse en absoluto, pero á juzgar por lo que hemos visto y observado, hasta el presente al menos, no revisten, ni de mucho, la importancia que no pocos cosecheros franceses le han querido conceder.

Lo que hay es que muchos viticultores en vista de lo infructuosos que fueron los tratamientos para combatir el black-rot en 1895 y dadas las no pequeñas dispensas que ocasiona el cultivo de la vid en este país, en donde las cepas se ven de continuo invadidas por todas las enfermedades conocidas del antiguo y nuevo mundo que afligen los viñedos, se sienten desanimados y principian a cansarse de luchar.

Nadie puede asegurar si este año se reproducirá el black-rot y si las enfermedades criptogámicas alcanzarán igual ó mayor intensidad que el anterior, pero como los temores son más ó menos fundados, mayormente después de los escasos y casi dudosos resultados obtenidos por las preparaciones de cobre, de ahí que en general no vean de color rosa su porvenir los viticultores franceses.

Como prueba de lo preocupados que están algunos ánimos bastará que digamos que pueblo ha habido y no muy lejos de Cette que desconfiando ya de todo remedio físico y de las preparaciones químicas para combatir la actual plaga de larvas y orugas, en el que se ha visto recientemente al Sr. Cura de la parroquia, seguido de no pocos de sus feligreses, rociar de agua bendita los viñedos é invocar el favor del Todopoderoso para ahuyentar el devastador insecto.

Se atribuye la abundancia de este á lo benigno del pasado invierno y á la fácil reproducción del parásito.

Por lo demás la vinya se desarrolla por el momento normalmente, observándose solo para algunas clases de cepas que los racimos no son tan abundantes como otros años.

Los frios de estos últimos días, no obstante hablarse de débiles heladas en el Aude y Hérault, parece que en nada han perjudicado las viñas. Es prematuro por lo tanto augurar lo que será la cosecha venidera.

El estado de los mercados franceses para nuestros vinos se sostiene con muy poca diferencia como decíamos la semana anterior. En ninguno de los grandes centros de venta y consumo como son Cette, Burdeos y París, se han modificado en lo más mínimo los precios, si bien sea por causa de las fiestas, sea por otros motivos, las compras han revestido menos importancia y las transacciones se han hecho algo más difíciles.

Como son muchos los que tratan de explicarse la calma que reina por la fabricación de vinos de pasa, conviene hacer constar que desde Noviembre del 95 á 1.º de Abril 96 la importación á Francia de dicho producto ha sido de 22,000 toneladas con las cuales ha podido todo lo más elaborarse de 8 á 900,000 hectolitros de vino á 8 grados.

Quizá más que á esto, y solo como una de las causas, debe señalarse la fabricación de vinos de piquettes y de azúcar que en grande escala tiene efecto en la propiedad. De ahí que se espere con ansia la discusión del proyecto de ley sobre los vinos artificiales presentado en la Cámara de diputados por Mr. Turrel y del que ya dimos cuenta en uno de nuestros boletines anteriores.

DE CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

BUEN VIAJE.

A despedir al General Terry, que ha marchado hoy á Madrid, acudieron á la estación el Gobernador Civil, D. Eduardo Genoves, D. Rafael de la Viesca y otras conocidas personas.

TRISTE SITUACIÓN.

La Alcaldía de Espera da cuenta á este

Gobierno que por efecto de la prolongada carencia de lluvias las sementeras de aquel término municipal se encuentran en un desastroso estado.

Elo motiva que los labradores se hallan tocando los límites de la miseria. Dice el Alcalde impresionado sin duda por el espectáculo que ofrece el pueblo que se encuentran aterrados los labradores, pues ven perdida la recolección después de tantos sacrificios y capitales invertidos, los más de ellos bajo el peso de la usura.

Agrega que si se prolongan las lluvias, Espera está llamada á sufrir la más grande de las calamidades conocidas por la presente generación.

Consecuencia de todo esto las cuatro quintas partes de los braceros se encuentran en forzoso paro desde el Jueves Santo.

Se presentan en grupos en los sitios públicos. Ha salido en rogativas la Sagrada Imagen del Santo Cristo de la Antigua, recorriendo el Santuario, los extramuros y haciendo estación en la Iglesia parroquial.

Acudió el Ayuntamiento en masa, todas las autoridades, todo el vecindario, incluso, dice el Alcalde, los vecinos más exaltados en religión, dándose un espectáculo, como pocas veces, se ha registrado, en las grandes solemnidades.

Pide que se gestionen socorros para remediar la calamidad que aflige á los braceros del término de Espera.

SANIDAD.

Han sido declaradas sucias del cólera las procedencias de Din (India portuguesa) que hayan salido después del 21 de Marzo último.

SIN NOTICIAS.

Llevamos varios días con absoluta carencia de ellas.

FRANCISCO SANTOMÉ.

Cádiz 14 Abril de 1896.

Variedades.

RIFA.

Ayer leí un telegrama que me dejó anonadado: Se asegura que una dama que en París goza de fama, y á más goza de un ducado, llevada de un corazón (rico en tesoros brillantes) ha dado una reunión en bien de la asociación de mendigos vergonzantes.

En la fiesta meritoria, según el parte nos cuenta, organizóse una venta que ha coronado de gloria á su ilustre presidenta; pues el éxito fué tal y tan grande el resultado, que asciende á un gran capital el dinero recaudado en venta tan ideal.

Lo más chic y com' il faut de la crême, allí acudió; hubo españoles, franceses, y rusos y portugueses, aunque ingleses creo que no.

Y para finalizar fiesta tan particular y hacer que en solo un momento diese mayor rendimiento, hubo una idea singular: Varias señoras rifaron el privilegio exclusivo de hacerse vestir, y hallaron, que con su idea lograron un negocio positivo.

pues un sastre, diligente como pocos, solamente compró por muchas pesetas, ochocientas papeletas de esta rifa sorprendente.

Y como éste, otros cien, de tal honor codiciosos, no se mostraron ociosos y consumieron también los billetes preciosos.

Si esto ha podido ocurrir por conseguir las vestir (que no es caso extraordinario) ¿qué no haría discurrir el hacerlas lo contrario?

CANDIDO.

CARRERAS DE CABALLOS.

Las verificadas ayer en el pintoresco y bien situado hipódromo de Caulina, estuvieron muy animadas, aunque no tanto como las del domingo anterior, siendo también más escasa la concurrencia.

La tribuna y los palcos estaban llenos de elegantes Señoras y Señoritas, entre las que recordamos á la Sra. de Isasi, y Señoritas de Sánchez-Romate, Sra. de García Angulo, de Pérez de la Sierra, de Mackenzie, Sra. de Water, Sra. de Gordón (D. Arturo), Sra. Condesa de los Andes y su hija la Srta. María Moreno y Zuleta, Srtas. de Primo de Rivera, de Isasi, de Díez, Sra. de Zapata, Sra. viuda de Orbaneja, Sra. de Buck, Sra. Marquesa de Villamarta, Señora de Vergara (D. Bartolomé,) Sra. y Señorita de Ponce de León, Sra. de Romero Fontán, Sra. y Srta. de Des'Allimes, Señoras de Díez (D. M. y D. F.), Sra. Viuda de Giles, Srtas. de Paul y Angulo, de García Zapata, Sra. de González Hontoria, de Ramirez y López de Morla, de Jácome, Señorita de Romero Valdespino, Sra. de Williams y otras muchas que no recordamos, y que sentimos no dejar consignados sus nombres. Todas ellas lucían elegantes y ricos trajes, revelándose el buen gusto que en ellas domina.

Poco antes de empezar la primera carrera, muchos de los concurrentes observaron que entre las banderas de las Naciones que ondeaban alrededor de la cornisa del hipódromo, estaba la Norte-Americana, y pidieron que desapareciera, lo que se consiguió en el acto, prorrumpiendo en grandes aplausos cuando desapareció.

He aquí ahora el resultado de las carreras:

1.ª «Can-ina».—Premio, 1.000 pesetas al 1.º, y 250 al 2.º Distancia, 1.500 metros. Corrieron «Duquesita» de J. Attias, «A

bentos» de V. Ferguson, «Marsella» de P. Aguilar, y «Vizconde» de P. Garvey, llegando el 1.º «Albentes» que llevaba peso de 75 kilos, y el 2.º «Marsella», con 62.

En el intermedio de esta carrera y la siguiente, se produjo un incendio en un montón de estiércol y paja, inmediato á la tribuna, elevándose una inmensa columna de humo que el viento arrojaba sobre los palcos, viéndose las señoras en la necesidad de abandonarlos, y algunas se refugiaron en sus carruajes.

Mas de media hora, duró tan intempestiva como inconveniente fumigación, cesando al fin, gracias á que varió de dirección el viento, y á que se fué gastando el combustible.

2.ª carrera: «Africa».—Premio, 500 pesetas. Distancia, 1.600 metros. Corrieron «Protector» de J. Attias, y «Virandero», de J. Romariz: ganando éste con 60 kilos de peso. Se repartieron 570 pesetas por duro.

3.ª carrera: «Calpe».—Premio, 250 pesetas. Distancia, 800 metros. Corrieron «Aded» del capitán Addeon, «Majistrate» del capitán Sanders, «Mabrook» de V. Ferguson, «Tarik» de B. Smith, «Favorita» de A. Williams, y «Labrador» de C. Williams: ganó «Majistrate», llegando el 2.º «Mabrook». Se pagaron las apuestas á 7 pesetas.

4.ª carrera: «Gran premio de Jerez».—2,000 pesetas. Distancia, 2,000 metros. Lo disputaron «Doblón» de J. L. Barbadiño, «Dilettante» de G. Garvey, y «Outlet» de P. Garvey. Corrieron solo «Doblón» y «Dilettante» porque «Outlet» se despidió al arrancar: todos llevaban 55 kilos de peso. Ganó «Doblón»: las apuestas se repartieron á 120 pesetas.

5.ª carrera: «Capuchinos».—Premio, 500 pesetas. Distancia, 1,000 metros. Corrieron «Ortolan» de G. Garvey, «Majistrate», «Labrador», y «Querubin», de J. M. Rivero, ganando «Majistrate», llegando el 2.º «Labrador».

6.ª carrera: «Campeón».—Premio, un objeto de arte de S. M. la Reina y 750 pesetas al 1.º y 250 al 2.º. Corrieron «Ducatsea» de Domingo Serra, «Doblón», y «Outlet», llegando el 1.º «Doblón» y 2.º «Ducatsea».

Con esta terminaron por este año las carreras del jockey club jerezano, habiendo estado muy animadas en ambos días.

El día 3 del próximo mes de Mayo tendrán lugar otras por la Sociedad de Carreras de caballos montados por caballeros.

Para estas, nos consta que ya se han sorteado los palcos del Hipódromo y que desde el día 20 estarán á la venta en el Casino Nacional y en el Paris-Jerez.

También es de esperar que estén animadas en extremo.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 13 DE ABRIL.

Table with meteorological data: Temperatura máxima 28.5, mínima 5.0, media 16.7, máxima al sol 31.0, Radiación solar 49.6, Radiación terrestre 1.5, Tensión del vapor de agua 6.8, Estado higrométrico del aire 23.5, Presión barométrica media á 0º 756.71, Evaporación en milímetros 8.0, Lluvia en m. m. 0.0, Viento reinante S E, Velocidad del mismo 142 kilómetros.

PÉRDIDA.—La persona que haya encontrado un llavero con llaves de distintos tamaños, que se extravió ayer en el camino de Lebrjia, hasta la casa de los señores Garvey y lo entregue en la imprenta de este periódico, recibirá una buena gratificación.

La concurrencia anoche á la Rifa en el Casino Jerezano superó en mucho á la del domingo, resultando un conjunto encantador y maravilloso con la presencia de tantas y tan distinguidas señoras y señoritas que llenaban por completo el salón y la galería.

Esto como es consiguiente, dió por resultado que la venta de papeletas fuese extraordinaria, con gran satisfacción de las señoras que tienen á su cargo la caritativa y voluntaria tarea de expenderlas, lo cual para ellas, si es un trabajo bastante improbable, también es no menos satisfactorio.

Esta noche continuará, esperándose que haya la misma animación que en los anteriores.

Nos alegramos.—Con gran satisfacción hemos sabido que, en vista de la superioridad de las muestras presentadas, y que han sido confeccionadas en los nuevos moldes que tiene dispuestos D. Sebastián Canavese, dueño de la fábrica de botellas instalada á espaldas de la Plaza de Toros en ésta, los Sres. Alberto Romero y C.ª, han contratado con el mismo 200.000 botellas para el consumo de su extracción.

La referida casa vinatera ha contratado también con el Sr. Canavese 100.000 botellas para una importante casa americana cuyo Gerente ha sido por unos días huésped del Sr. Romero.

Mucho celebramos los buenos auspicios con que empieza el negocio de su nueva fabricación el Sr. Canavese, y puesto que las muestras mencionadas se nos asegura que han sido hechas en su antigua fábrica del Puerto, donde no cuenta con los medios de perfeccionamiento que tiene en la montada en esta, no puede dudarse que los productos que obtenga han de superar en perfección á las muestras antes citadas.

También felicitamos sinceramente al indicado señor y sin reserva alguna le damos nuestro aplauso por el acto de desprendimiento realizado al interesar en el 25 p.º de los beneficios del negocio á sus Cooperadores, secundados por los cuales auguramos y deseamos el más liosgero

éxito en su empresa, como premio merecido, por su laboriosidad y honradez.

Un estimado amigo nuestro nos escribe desde Ubrique la siguiente noticia: «El 12, hallándose reunido con varios amigos D. Manuel Jimenez, joven viajante de la Casa Comercial «Entrambasaguas y Compañía de Sevilla» se recibió El Liberal con la lista de la última extracción; sacó de su cartera tres décimos adquiridos en Jerez y eran del número premiado, ó sean 84.000 pesetas.

Es natural de Las Cabezas de San Juan y tiene 22 años.

El veterinario de su pueblo le escribió para que le mandara dos décimos, y él, al adquiríroslos de la favorecida Administración de Castañeda se reservó otro más escribiendo al que le dió el encargo diciéndole el número solamente.

Por esta circunstancia solo le corresponden 28.000 pesetas, y el doble al veterinario, que por cierto no le había enviado las 30 pesetas de su valor.

Obsequió á sus amigos en esta villa y hoy por la mañana salió para esa. Ubrique 13 de Abril 1896.

La anterior noticia ha venido á demostrar cuán enorme es el embuste que, fiel á su misión, lanza ayer el órgano del descreído al asegurar, con la intención más pida, que solo se pagaría medio billete en la siempre afortunada administración del apreciable Sr. Castañeda.

¡Tendría que ver!—Anoche, refiriéndose á personas llegadas de Cádiz, se decía en cierto círculo que el Soberano de la provincia Eduardo I, había resuelto desagraviar á su antiguo aliado y compinche D. Cayetano, concediendo á éste un puesto de Senador en la elección próxima. ¡Tendría que ver, repetimos! Nosotros no queremos creerlo.

Mucho agradecemos al ilustrado corresponsal que en Jerez cuenta la excelente Revista titulada La Edad Moderna, la excesiva galantería que con honra á nuestra modesta publicación, y celebramos al propio tiempo que coincida con nosotros en la defensa que hemos hecho, durante largos años, del proyecto que realizado hubiese convertido á esta fecha la Feria de Caulina en un timbre de gloria para el pueblo de Jerez. El presente es un año más perdido por la negligencia del Ayuntamiento, que bien podía haber llevado las aguas á Caulina y plantado allí algunos millares de árboles en torno del espacio destinado al Real de la Feria. ¡Qué apatía tan deplorable!

También el apreciable corresponsal se lamenta, con razón, de que todavía no se hayan fijado los carteles anunciando la Feria de ganados.

Varias importantes personas del partido fusionista de Jerez, obsequiarán con un almuerzo, á los individuos más caracterizados del partido liberal en Cádiz, Sanlúcar y algunos otros pueblos de la circunscripción.

El almuerzo se verificará el Viernes próximo á las doce de la mañana y según hemos oído, en los jardines del Depósito de aguas de Tempul.

Mañana Jueves, á las ocho de la misma, tendrá lugar en el Ayuntamiento el escrutinio general de las elecciones verificadas el domingo y en la que después de examinadas las actas, se proclamarán los diputados electos.

Ayer han estado en Cádiz los Sres. Duque de Almodovar, Marqués de Alboloduy y D. Antonio Camacho del Rivero

Poco antes de llegar á la Estación el tren procedente de Caulina, un joven llamado José Rosales López, vecino de la calle de Cazón número 16 que venia en uno de los estribos, se arrojó al suelo, lastimándose la pierna izquierda, siendo llevado al Hospital, después de curado de primera intención en la Casa de Socorro.

El sábado á las diez de la mañana, en las Casas Consistoriales, tendrá lugar la elección de compromisarios para el nombramiento de Senadores.

En la tarde de antes de ayer, fué atropellada por una bestia menor, una anciana que pasaba por la calle de Santa María la que resultó con varias contusiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro, y llevada después al Hospital. El conductor de la bestia quedó detenido.

Navegación.—Vapores de la Compañía Trasatlántica, de Barcelona: El Patrio de Sarrástegui llegó el lunes 13 al Havre.

El Larache salió el sábado 11 de Sierra Leona para Monrovia.

El M. L. Villaverde llegó el viernes 10 á Puerto-Rico para Habana.

El Panama salió el viernes 10 de New-York para Habana.

El Cataluña salió el sábado 11 de Puerto-Rico.

El Ciudad Condal salió el viernes 10 de Habana para New-York.

El Isla de Luzón salió el viernes 10 de Puerto-Rico para Barcelona.

El Antonio López salió el viernes 10 de Habana para Puerto-Rico.

Por una pareja de la Guardia de campo fueron detenidos cinco individuos que, provistos de otras tantas caballerías, estaban tranquilamente, como en casa propia, segando yerba en tierras de D. José Pérez Lara, en el pago de Torrox.

Partidas de vino exportados por la bahía de Cádiz: Para la Habana, 20 barriles y 111 cajitas. Para Burdeos, 55 botas y 1 barril.

Para Amberes, 19 botas y 1 media. Para Cette, 6 botas, 27 medias, 3 octavas y 11 cajas.

Para Marsella, 49 botas, 3 octavas, barriles y 26 cajas.

Para San Juan de Terranova, 7 botas y 2 octavas.

Dice «Las Noticias» de Barcelona:

«Las personas que tienen que escribir la isla de Cuba, además de enviar la correspondencia por los vapores españoles, deben hacerlos también desde ahora por los de Nueva York, cuatro veces á la semana los lunes, martes, jueves y sábados. Ráran el mismo franquico y debe ponerse el sobre: «cualquier vía».

Dícese que en breve comenzarán los estudios para construir una línea al otro lado del Morrot, y otra en un punto que todavía no se ha fijado, en la cercanía al campo de la Bota. En la bahía de Buenavista, dícese que también se rán algunas mejoras.

El cardenal Rampolla ha escrito al director del Daily Chronicle, un nombre del Papa, en la cual el Santo Pontífice, manifiesta los deseos que ne de cooperar al mantenimiento de la concordia y unión entre todas las naciones.

Noticias de Sevilla:

—Ha sido encargado de la cátedra de Literatura griega el profesor Francisco Pagés Bello.

—Estando ya ocupados casi en totalidad los palcos instalados en el velódromo, han dado órdenes por la directiva del Club para que á la mayor brevedad se habiliten otros nuevos, á fin de que puedan disfrutar de esta comodidad los señores que los soliciten.

—Segun hemos oido decir, los diputados á cortes de la provincia se ponen reunirse en fraternal banquete después de celebradas las elecciones de electores.

—En la delegación de Hacienda se recibió los siguientes libramientos de ordenación de pagos del ministerio de Fomento uno á favor de D. Gumercindo Fernandez, de la de Fomento ocho á favor de D. Miguel Alava, D. Enrique Romero, D. José Gonzalez, D. Antonio Arias, D. Fernando Baños, don Juan J. Diaz, Mariano Monte y señor ingeniero de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alente, y de Guerra tres á nombre de don Sanz, D. Tomás Cuesta y D. Arturo C.

Con motivo del cambio de edición, creemos oportuno recordar á las lectoras que La Moda Elegante, verdadera autoridad en materia de modas, todo lo que con éstas se relaciona, ha pasado ya á dar á conocer los nuevos delos de primavera de las más atencas casas de París, Londres y Viena, creados por los primeros modistos de aquellas pitales, y dibujados primorosamente por artistas tan renombrados como Chapuis y otros.

La Moda Elegante publica cuatradas ediciones, cuyos precios varían entre 4 setas trimestre y 40 pesetas año, estas por consiguiente, al alcance de todas fortunas, por modestas que sean, la descripción á esta antigua y acreditada vista, que por lo completa y práctica es útil, constituye hoy una verdadera necesidad para las madres de familia que loable amor propio, ponen especial esmero en que prevalezca el orden y la economía en sus hogares.

La Administración de La Moda Elegante (Alcalá, 23, Madrid), y las principales brerías de España, facilitan número muestra gratis á cuantas personas deseen conocer esta interesante y útil Revista.

Ya se ha dictado la real orden disponiendo que, en virtud de la ley de Julio de 1895, concediendo á doña María de los Remedios y doña Elena Rosazago la pensión vitalicia de dos pesetas diarias á cada una de ellas, como hija y nieta de la heroína Agustina de Arce, y una vez que las interesadas han aceptado su personalidad, se les abonen las dichas pensiones en la delegación de ciencia de la provincia de Sevilla, desde la fecha de la citada ley.

Dice la «Crónica de Tanager» «Hemos oido asegurar que el gran marroquí ha adquirido la propiedad de la finca del Marshan, perteneciente al Diosdado, exministro español en Tanager por la suma de 75.000 pesos.»

Entre los escombros de una sa derruida, próxima á Valencia, unos bradores han hallado varias monedas de guas de oro, un valioso crucifijo de plata, y otras joyas de gran valor artístico.

A la suerte.—Dícese que estando en Málaga enamorados dos hermanos una misma joven, prima hermana de ambos, echaron á la suerte cual de los dos debía casarse con ella, y habiéndole tocado á uno de los hermanos, el otro se ha presentado voluntario para ir á la guerra de Cuba, tomando plaza en Cádiz, para donde salió Viernes Santo.

Unas de las causas que han vocado las sangrientas matanzas de los armenios en Armenia, ha sido la excitación en el ánimo de los turcos produjese por una paganda religiosa de los misioneros de los peos establecidos en la región.

Y el Gobierno del sultan, despreciando no se repitan las atrocidades cometidas tanta indignación produjeron en el civilizado, y no desconociendo que destruye la causa evita los efectos de un decreto por el cual se ordena la sión completa de todos los misioneros tianos establecidos en las provincias armenias.

La mayor parte de esos misioneros franceses y americanos, y no bien se

DIONISIO G. PELAYO.

9, LARGA, 9.

Acaban de recibirse en este acreditado establecimiento grandes novedades en artículos de señoras y caballeros para la próxima temporada de verano.

Gran depósito de pañuelos crespón de la China, bordados, lisos y adamascados desde 20 pesetas uno.

Se dispone de sastré que hace ternos á medida con esmero, prontitud y economía.

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.

Disposiciones de las Autoridades

REPARACION DE NICHOS (Continuación.)

- 473 Josefa Palop, 1 Julio 1847. 474 Juana Franco, 29 Junio id. 475 Francisco Muñoz, 14 Julio id. 476 J. sé Pérez de la Sierra, 19 id. id. 477 Francisco Díaz García, 7 id. id. 478 Juana del Valle, 30 Diciembre 1846. 480 Antonia Josefa González, 25 Julio 1847. 481 Manuel Vázquez, 27 Julio 1847. 482 Juana Ganibá, 21 Julio id. 483 Mirela Gómez Triguero, 5 Enero id. 484 Pedro de Cés Campuzano, 2 Septiembre id. 485 Antonio Noguera, 12 Agosto id. 486 Josefa Vega, 30 Julio id. 487 Inés Barba, 25 Febrero id. 488 Simón de Muro, 16 Septiembre 1847. 489 Arredondo. 490 Teresa Martínez, 13 id. 1847. 491 Cristóbal Heredia, 13 id. id. 492 Andrés González, 22 id. id. 493 Luis Cayón, 2 id. id. 494 Diego de Pina, 21 id. id. 496 Francisca de los Reyes, 29 id. id. 497 Gregorio de Isasi, 27 id. id. 498 Antonia Guierrez, 27 id. id. 499 Emilia Curias, 4 Marzo id. 500 Luis de la Peña, 4 Octubre id. 501 José Isasi Lices, 23 Noviembre id. Nota con el número 49. 502 José Garri, 31 Diciembre id. 503 Manuel Domínguez, 23 Marzo id. 504 Milagros Blanco Soto, 15 Octubre id. 505 Ramona Mero, 5 id. id. 506 Antonio López, 4 id. id. 507 Luis de Vargas, 26 Marzo id. 508 Antonio Combar, 17 Octubre id. 509 Francisca Parriado, 17 id. id. 510 José de León Ruiz, 17 id. id. 511 Antonio Galán, 27 Marzo id. 512 Juan Gatañán, 21 Octubre 1847. 513 José María Redón, 21 id. id. 514 Ana de Ariza Quintana, 20 id. id. 515 María González, 28 Marzo id. 516 Miguel Peraltá, 12 Noviembre id. 518 Josefa de Torres, 25 Octubre id. 519 Isabel Domínguez, 29 Marzo id. 520 Antonio de Páscua, 12 Noviembre id. 521 Antonio Moreno, 12 id. id. 522 José Lavara, 12 id. id. 523 Francisco Avila Rodríguez, 4 Abril idem. 524 Carlos Tomás Griño, 12 Noviembre id. 525 Antonio Blanco, 14 id. id. 526 Natalia Cánepa, 13 id. id. 527 María del Carmen Benítez, 10 Abril id. 528 Eduarda del Castillo, 23 Noviembre idem. 529 Gerónimo Duarte, 22 id. id. 530 Dionisio Díaz, 18 id. id. 531 Diego de la Rosa, 10 Abril id. 532 Antonia de Luna, 30 Noviembre id. 533 Francisco de la Cuesta 28 id. id. 534 Ignacio Calle Fernández, 26 id. id. 535 José Camargo, 18 Abril 1847. 536 Sebastián Heredero, 2 Diciembre id. 537 Ana M. Arias, 1 id. id. 538 Ramon López, 30 Noviembre id. 539 Alonso del Campio, 29 Abril id. 541 José Valcacer, 6 Diciembre id. 542 M. nuel del Caivarro Ponca, 3 id. id. 543 Manuela Enríquez, 24 Abril id. 544 Manuel Gariño, 7 Diciembre id. 545 Carlos Denis Sain, 7 id. id. 546 Manuel Romero López, 24 id. id. 547 Miguel Caival, 1 Marzo 1851. 548 Gertrudis Gómez Ojmo, 25 Diciembre 1847. 549 Con el número 545.

(Se continuará.)

Juzgado Municipal de San Miguel.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 10 y 11.

Matrimonios.

D. Juan Ruiz Sánchez con D.ª Cecilia Paganó González.

Nacimientos.

María de la Encarnación Rimada Pérez. Antonio Pérez Macías. Juana María López.

Defunciones.

Sebastiana Moreno Galvez. Rosario Izquierdo. Luisa García Juacal. Francisco de P. Guerra Piñela. Juacua Tejera Pérez Brava.

Juzgado Municipal de Santiago.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 10 y 11.

Matrimonios.

Ninguno.

Nacimientos.

Luisa Sánchez. Manuela García. Diego de los Santos González. Francisco Fernández Castellano. José María González Ortiz. Francisco Arroyo Anguita. Diego Ruiz. Gelza Rodríguez Barragán.

Defunciones.

Luisa Sánchez. María Juana Blanco Expósito. Rafael García Lebrón. Manuela García.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—La Victoria. MAÑANA.—Dicha Iglesia.

SANTO DE HOY.—Santas Basilia y Anastasia mrs.

MANANA.—Santo Toribio ob. y cf. y Santa Engracia vg. y mr.

ASILO DE SAN JOSÉ

En los días 17, 18 y 19 se celebrará en dicha Iglesia un solemne Triduo que la C.ª de la Caridad dedica á su P. Fundador el Glorioso San Vicente de Paul, empezándose el ejercicio al toque de oraciones y bajo la augusta presencia de Jesús Sacramentado. El último día Domingo 19 será la función principal á las 10 y media de la mañana, ocupado la Sagrada Cátedra el Presbítero D. Angel Cabezas Muñoz, cura ecónomo de San Marcos.

Los tres días está en esta Iglesia el Jubileo Circular, el último día se terminará con la bendición de S. D. M.

IGLESIA DE LA VICTORIA

El jueves 16 del corriente á las 10 de la mañana se celebrará función solemne en honor del gran Taumaturgo San Francisco de Paula predicando en ella el Sr. D. Manuel M. Pérez y Pérez, Capellán de la citada Iglesia el altar estará servido por el venerable clero de la parroquia de Santiago y por la tarde se dará la bendición sacramental. Los Viernes continúa el solemne triduo al toque de oraciones.

Telegramas.

El tiempo dirá.

Madrid 14, 1 madrugada. The Times de Nueva York hablando de los rumores que vienen circulando desde el Viernes acerca de la actitud del Presidente Cleveland favorable á una mediación amistosa en los asuntos de Cuba, rumores desmentidos por conducto autorizado dice que en efecto, el gobierno americano no ha dirigido nota alguna oficial sobre el particular, al gabinete de Madrid. Añade que lo que ha hecho es dirigirse al Sr. Taylor representante de los Estados Unidos en España á fin de que éste explore las opiniones del gobierno español para saber cómo sería acogida una mediación amistosa del gobierno norteamericano.

Termina asegurando que el Presidente de la República esta animado de las mejores intenciones respecto de España y que desea sinceramente evitar todo motivo de rozamiento con dicha potencia.

Ya se habia dicho.

The Standard publica un despacho de Viena diciendo que la entrevista del Emperador de Alemania con el Rey de Italia y la próxima á celebrarse entre aquel soberano y el de Austria no tiene relación con ningún proyecto encaminado á modificar la triple alianza.

Lucha quizás para siglo.

Un despacho de Buluwayo que se acaba de recibir confirma que los ingleses han obtenido una brillante victoria en Tuli sobre los Matabelos. Las bajas de estos últimos se calculan en 150 muertos y 400 heridos. Las fuerzas británicas eran insignificantes comparadas con las del enemigo que se batió con más intrepidez que orden y disciplina. Las pérdidas de los ingleses fueron de cinco muertos y 16 heridos. Un despacho posterior da algunos detalles acerca de este hecho de armas. Las tropas inglesas estaban mandadas por el coronel Braud quien se vió complementamente cercado por el enemigo sobre el camino de Tuli. Entonces cargó sobre él consiguiendo derrotarlo después de muy encarnizado combate y proseguir su movimiento de avance.

Puntos sueltos.

Hasta dentro de quince días no se verá la causa formada á consecuencia de la reclamación presentada por el Secretario de la legación francesa con motivo de la aplicación de los fondos de la Caja de la Deuda egipcia para atenciones de la expedición al alto Nilo. En el Hipódromo de Saint Owen se ha verificado en la mañana de hoy el concertado desafío entre el príncipe Sagan y el Sr. Abel Hermant autor de la comedia «La Jauría» que se representa en el teatro del Renacimiento y que tanto escándalo ha producido especialmente entre la alta sociedad. Los adversarios cambiaron cuatro balas de pistola sin resultado alguno desagradable.

Elecciones.

Madrid 14, 3:25 madrugada. No ha triunfado ningún republicano en Madrid. Por Cuba han sido elegidos los candidatos del partido Unión Constitucional ya conocidos. Iguales noticias se reciben de Puerto Rico.

Explosión.

En Aglores una explosión de dinamita ha causado 200 víctimas.

De Cuba.

Madrid 14, 3:35 madrugada. Un despacho oficial confirma los encuen

ros ya telegrafados.

El batallón de Sabo ya tomó el campamento enemigo en Zapata haciendo á los rebeldes muchas bajas.

En Piedra han sido derrotados varias partidas reunidas.

En Camajuani una brillante carga de caballería mató á 18 insurrectos. Nosotros cinco heridos.

La columna Tort batió á 2.000 insurrectos causándoles 80 bajas.

Quintín Banderas amenazó el pueblo de Candelaria para distraer las tropas que forman la línea de Mariel.

—Sabese que algunas partidas insurrectas se dirijen á Bahía Honda para unirse á Antonio Maceo.

La gran farsa.

Madrid 14 de Abril de 1896, á las 7 de la mañana.

Ya se conoce oficialmente el resultado de las elecciones en esta Corte. Los candidatos conservadores han obtenido 46.000 votos; los fusionistas Presilla y Céspedes 34.000 y 30.000 respectivamente. El Sr. Ortiz presidente del Circulo Mercantil, 21.626 y el marqués de Cabriñana 13.562. De las provincias se reciben datos incompletos. Y de la isla de Cuba faltan detalles.

¿Qué hará el círculo?

Madrid 14, 8 mañana.

En la Bolsa se ha comentado muy desfavorablemente por haber influido en contra de Cabriñana, la conducta del presidente del Circulo Mercantil. Varios e importantes comerciantes han firmado una proposición para que se celebre en dicho círculo una junta extraordinaria. Se cree que ésta se efectuará á fines de la semana que corre.

Veremos si son chacharas.

Madrid 14, 9 mañana.

Las elecciones verificadas en Madrid son comentadísimas. Sagasta ha dicho que es imprescindible que el gobierno dé una satisfacción al pueblo, anulando unas elecciones tan escandalosas.

También se dice que los candidatos liberales electos se proponen renunciar sus actas antes que se les acuse de haber sido cómplices en los abusos cometidos. Es cierto que éstos Diputados han puesto sus actas á disposición de Sagasta para que éste tome la resolución que estime conveniente.

La lucha en Madrid.

Madrid 14, 10:15 mañana. Se comenta mucho el resultado de las elecciones tanto en los periódicos como en todos los círculos.

Trátase de nombrar al marqués de Cabriñana presidente del círculo de la Unión Mercantil, expulsando al Sr. Ortiz que en la actualidad desempeña dicho cargo, por haber presentado su candidatura frente á la del marqués de Cabriñana.

También se pretende que un día cierre el comercio las tiendas para demostrar disgusto por la derrota.

De Cuba.

Madrid 14, 10:20 mañana. Telegramas particulares de la Habana dicen que se ignora el paradero de Maceo que continúa sin poder salir de la provincia de Pinar del Río.

Ha sido fusilado en Matanzas el incoherente Mesa.

Está herido gravemente el cabecilla Rafael Cárdenas.

Para el Ejercito.

Madrid 14, 10:25 mañana. En la república Argentina se embarcarán gran número de caballos con destino al ejército de Cuba.

Nuevo consul.

Créese en la Habana que Cleveland ha estado muy desacertado al nombrar el nuevo consul de los Estados Unidos en la capital de la isla de Cuba.

Noticias varias de Cuba.

Madrid 14, 1 tarde. Habana 13.—En Punta Brava ha muerto el cabecilla Corbo.

El general Weyler ha declarado que debe considerarse infidente á cualquiera que oculte caballos.

El general Lachambre ha sido destinado á las órdenes de Weyler.

Habiendo un periódico de la Habana publicado un artículo censurando á Wey-

ler por no fusilar bastante gente, éste ha dicho que se publiquen los nombres de esas personas para si lo merecen fusilarlas.

¿Y si no se anulan?

Ha declarado positivamente Sagasta que está resuelto á pedir la nulidad de las elecciones de Madrid.

Hasta otro día.

A causa de la indisposición de Cánovas se ha aplazado el Consejo de ministros.

Otro día para el público.

Se dice que el Ministro de Hacienda publicará en breve una orden declarando que son falsos los duros llamados sevillanos.

Lo que se habia dicho.

Madrid 14 de Abril de 1896, á las 6 de la tarde. De los últimos datos conocidos sobre las elecciones resultan 300 conservadores y 130 de las oposiciones.

¿Amorés que matan?

Telegramas de Berlín insisten en asegurar que el gobierno de Washington ha propuesto al de España que conceda las reformas políticas á Cuba, ofreciendo el mismo gobierno la sumisión de los insurrectos.

Nuevo aplazamiento.

El Consejo de ministros no se celebrará hasta el Jueves.

Consolidado 61'40.

CAMBIOS

Londres. 29:34. París. 18:60.

¡Buen premio!

Madrid 14, 6:36 tarde. Dicese que se ha dictado auto de prisión contra el marqués de Cabriñana exigiéndole 3.000 pesetas de fianza para concederle la libertad provisional. Se añade que Cabriñana se niega á depositar la fianza prefiriendo ingresar en la cárcel.

Recio combate.

Madrid 14, 8 noche. Un telegrama dice que Maceo cen 5.000 insurrectos trató de pasar la línea del Mariel, empujándose un ruidoso combate con un batallón de Alfonso XIII, que se encontraba aislado y que sufrió muchas bajas.

Oportunamente llegó en su auxilio la columna de Suarez Inclán, protegida por los fuegos del cañonero Alerta, resultando una acción brillantísima, obligándose al enemigo á retroceder hacia Occidente con grandísimas pérdidas. La columna tuvo 4 muertos y 14 heridos.

Buen patriota.

Madrid 14, 10:10 noche. El Sr. Hermeros en Barcelona ha encabezado con 10.000 duros una suscripción para organizar un batallón de voluntarios con destino á Cuba.

Ultima hora.

Madrid 15, 1:45 madrugada. Habana.—Oficial.—El comandante del batallón de Arapiles encontró una partida de 4.000 insurrectos persiguiéndola hasta el Pinar batiéndola y haciéndola 7 muertos.

El escuadrón de Santo Domingo batió á partidas superiores, matándoles 25 insurrectos. Nosotros tuvimos dos heridos.

Casa de Socorro de esta ciudad.

Relacion del movimiento ocurrido durante la semana próxima pasada:

Lesionados curados de primera intención. 26. Curaciones practicadas. 18. Individuos vacunados. 1.

Total. 45. Jerez de la Frontera 13 de Marzo de 1896. —El Secretario, José Fernández.

SALIDAS DE CÁDIZ. Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

Para Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

TODOS LOS VIERNES á las cuatro de la tarde.

Para Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.

ODOS LOS LUNES á las cuatro de la tarde. Admiten carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Murguía 19. Lo é de la Viesca.

ALMANAQUE.

ABRIL, 30 DIAS.

Table with 4 columns: Day, 1, 8, 15, 22, 29. Rows: Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado, Domingo, Lunes, Martes.

